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Abstract: In the article are presented the most important events in the life and work of 
Alexander Sadi-Ionesco, Romanian  specialist in bibliology. His contributions in develop-
ment of Romanian library science are listed: introduction of subject catalogue, publishing 
of bilingual Bulletin of bibliography, promoting the use of the Universal Decimal Classifi-
cation.
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A fost un muncitor cum foarte, foarte rar se găsesc între oameni. Ziua şi noaptea 
muncea, [...] era un fanat al muncii, muncea mult, prea mult, ceea ce l-a făcut să se 

istovească [...]. Pasionat bibliofil, pasionat bibliograf, pasionat bibliotecar, cu figura 
scundă şi firavă, părea un schimnic din alte vremi.

Ioan BIANU

Numele lui Alexandru Sadi-Ionescu se regăseşte prin-
tre cei mai buni specialişti români în bibliologie, fiind primul 
profesor de bibliologie la Şcoala de Arhivistică şi Paleografie 
din Bucureşti, un bibliograf şi un documentarist strălucit, un 
bibliofil de marcă şi un bibliotecar.

A studiat la Liceul Matei Basarab, apoi la Facultatea de 
Litere şi Filosofie din Bucureşti, unde a susţinut lucrarea de 
licenţă Bibliografia critică a călătoriilor făcute în Principatele 
Unite de la 1700 la 1859, sub îndrumarea lui N. Iorga, tipărtă în 
1916 (nu s-au păstrat decît 160 de pagini). În 1902 a fost an-
gajat la Biblioteca Academiei Române pe postul de „scriitor” 
(bibliotecar începător), unde a avansat în carieră pînă la funcţia de director.

Debutează cu articolul (nesemnat) Lista alfabetică a publicaţiilor periodice 
româneşti din şi afară de Regat în revista Vulturul (1907).

Prima carte Bibliografia călătorilor străini în ţinuturile româneşti (a avut la 
origine lucrarea de licenţă) a ars în anii primu-
lui război mondial. Un exemplar incomplet s-a 
reconstituit şi a fost publicat în 1916, care se 
păstrează la Biblioteca Academiei Române.

Colaborează la revista Universul literar 
(1908-1926) şi mai cu seamă la Buletin bibli-
ografic săptămânal.

A. Sadi-Ionescu a desfăşurat o activitate in-
tensă în scopul organizării şi sistematizării bibli-
ografice în instituţiile de carte româneşti. Introduce Biblioteca Academiei Române
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catalogul de materii al Universităţii din Halle, îl adaptează „nevoilor noastre speciale” şi 
promovează utilizarea sistemului de clasificare zecimală universală (C.Z.U.) în Biblioteca 
Academiei, realizînd prima traducere în limba română a tabelelor zecimale universale.

Clasificarea zecimală a fost una dintre preocupările sale teoretice şi practice, 
promovînd-o şi la Şcoala Superioară de Arhivistică şi Paleografie, unde a fost primul 
profesor de bibliologie (1925-1926). Cursul de biblioteconomie, întocmit de Sadi-Io-
nescu, avea 1045 de pagini şi pînă în prezent s-a păstrat în formă de manuscris.

A redactat din 1908 un catalog sistematic al periodicelor, iar din 1915 unul al 
cărţilor din această bibliotecă. A reuşit să întocmească Repertoriul periodicelor româneş-
ti ale Bibliotecii Academiei.

În 1915 a editat buletinul bibliografic bilingv româno-francez Bibliografia eco-
nomică română. Prima fascicolă a bibliografiei economice se deschide cu o notă şi cu 
un Tablou sumar al clasificaţiunii bibliografice decimale, unde se precizează că s-a fo-
losit pentru adaptarea românească a sistemului de lucrarea Manuel du Repertoire bibli-
ographique universel, Bruxelles, 1907.

Realizează mai multe bibliografii şi colaborează activ la Contribuţii la Reperto-
riul Bibliografic Universal, lucrare iniţiată de Paul Otlet.

Lucrarea Publicaţiunile periodice româneşti (ziare, re-
viste), apărută în 1913, scoasă în colaborare cu Nerva Hodoş, a 
reprezentat un „model de bibliografie”, care cuprinde 3913 titluri. 

A obţinut documentări teoretice cu privire la sistemul 
de organizare şi funcţionare al marilor biblioteci, întreprinse 
la Leipzig, Liege, Bruxelles, Paris, şi în cadrul activităţilor Insti-
tutului Internaţional de Bibliografie (1914), a căror consecinţă 
este studiul Instrucţiuni regulamentare de organizare (1916), 
unde se iniţiază noul catalog sistematic. Între 1916 şi 1918 
efectuează şi o revizuire a catalogului alfabetic al cărţilor.

Sadi-Ionescu a fost primul care a stabilit criteriile ştiinţifice ale organizării unei bib-
lioteci. Contribuie la organizarea mai multor biblioteci specializate ale unor instituţii: 
Ministerul Agriculturii şi Domeniilor, Institutul Economic Român, Ministerul de Externe. 

El a promovat principiile occidentale de lucru, susţinînd o serie de idei durabile 
despre biblioteconomie, menite de a elimina viziunea împămîntenită despre biblio-
teci, fiind considerate numai depozite complete de cărţi. Lui i se datorează alcătuirea 
inventarelor model, a fişei internaţionale, înfiinţarea secţiei de foi volante, punerea la 
punct a periodicelor şi constituirea catalogului pe materii.

Ideile lui Sadi-Ionescu au fost fructuoase, fiind considerate o călăuză pentru co-
laboratori şi urmaşi. „Devotat slujitor al cărţii”, dăruit cu „cea mai evanghelică răbdare” 
(2006, Genoveva SCOBIOALĂ).

Fără bibliografie rămînem în intuiţie şi în eseu. Doar prin bibliografie trecem în şti-
inţă, în ordonare analitică şi în sinteză savantă. (Ion STOICA)
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